Giải bài 4 trang 99 sách giáo khoa hình học lớp 12
Đề bài
Trong không gian Oxyz , cho hai điểm A ( 1;2 ; − 1 ) , B ( 7;− 2;3 ) và đường thẳng d có phương trình:


a) Chứng minh rằng hai đường thẳng d và A B cùng nằm trong một mặt phẳng.

b) Tìm điểm I trên d sao cho A I + B I nhỏ nhất.

Hướng dẫn giải
a) Chứng minh AB // d. Suy ra AB và d cùng thuộc một mặt phẳng. 

b) Gọi A' là điểm đối xứng với A qua d, khi đó ta có IA = IA' ⇒ I A + I B = I A ′ + I B ≥ A ′ B . 

Dấu bằng xảy ra ⇔ I = d ∩ A ′ B .
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[image: image1.jpg]a) Buong thing AB c6 vecto chi phuang AB = (6;

‘Buong thing (d) c6 vecto chi phirong @ = (3;—2;2)

S AB=27 va A¢(d)
= ABva (d) song song v nhau

= Hai dubng thang (d) va AB ciing thusc mot mat phéng

b) Goi A’ ia diém 6i xing cla diém A qua phép ddi xing qua dudmg théng d thi diém I cAn tim &
giao diém cila duong thing A'B va dudng thing d.
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Trong céu ) ta ching minh duoc AB//d, tir 46 suy ra I chinh I giao diém cia dudng théng d véi
mat phéng trung truc cila doan théng AB.

Goi M la trung diém cia AB i M(4;

1

Phuong trinh mat phéng trung truc ciia AB
3(z—4)—2y—0)+2(:—1)=0=32—2y+2:-14=0

—1+3t

y=2-2

242

G ti tham 56 (g voi giao diém Ica () va mat phéng trung truc cia AB Ia nghiém cla phuong
trinh

Phuong trnh tham s clia (d)

3(~1+30) - 2(2-20)+2(2+2) - 14=0=¢=1
Tir day ta duoc 1(2;0;4)
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